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haspel und selbsttitiger Entleerung des Fordergefiles,
Grubenspritzwagen, Sammlung der im Gebrauche stehenden
Sicherheits- und elektrischen Lampen, Lampenunter-
suchungsapparate, Sammlung der Ziinder und Kapseln,
Klemmvorrichtungen zum Abziehen versagter Ziinder,
Arbeiterwohnhiuser und Béder, Vorkehrungen zur Be-

kimpfung der Wurmkrankheit, Trinkwassergefifle, Gru-
benklosets, Tragbahren und schliefilich eine vollstindige
Sammlung von Rettungsapparaten.
Wir kommen selbstverstindlich auf diese interessante
Ausstellung in unserer Zeitschrift noch ausfiihrlich zuriick.
Ks.

Das Gruben - Nivellierinstrument von Cséti und seine Modifikation nach Prof. Dolezal.

Von E. Dolezal, o. 6. Professor an der k. k. Technischen Hochschule in Wien.
(Fortsetzung von S. 230.)

Die Gleichung (38) gibt den Betrag des absoluten
Schiitzungsfehlers an Skalenlatten in praktisch geniigender
Weise und ist einfach und bequem. Der absolute
Schitzungsfehler erscheint direkt proportional der Quadrat-
wurzel der Zielweite, weil ja fiir ein gegebenes Instru-
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mit der Konstanten ¢ sich verbindet und

die Gleichung (38) auch geschrieben werden kann:
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Der Zusammenhang zwischen der Zielweite g, =D
und dem absoluten Schitzungsfehler /\ A wird durch
eine kompliziertere Funktion ermittelt als jene in
Gleichung 38 und 39, fiir die gewthnlichen Bediirf-
nisse der Praxis aber reicht diese zwischen D und A\ A
bestehende Beziehung aus.

Um die Konstanten ¢, resp. C in den Gleichungen
(38) und (39) zu ermitteln, wird man in verschiedenen
Entfernungen D,, D,, . . . D, die absoluten Schitzungs-
fehler A4, A4y A/u ermitteln, wodurch wir
die Gleichungen erhalten
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aus welchen der walrscheinlichste Wert der Konstanten
c, bezw. C ermittelt werden kann; es wird
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Wenn die Konstanten ¢, C und % bekannt sind, so

lisst sich der absolute Schitzungsfehler im kleinsten
Lattenintervalle berechnen; zu merken ist, dass die Kon-
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stante ¢ fiir einen bestimmten Beobachter Giiltigkeit hat
bei Beniitzung eines beliebigen Instrumentes und einer
beliebigen Latte, weil die fiir die jeweilige Leistungsfihigkeit
des beniitzten Fernrohres giiltizen Griflen —d, und f,
bezw. d,, f,, v sowie das kleinste Lattenintervall i erst
eingefiihrt werden miissen, wihrend die Konstante C|
einem bestimmten Fernrohre und einer bestimmten Skalen-
latte zugeordnet ist.

¢) Theoretischer Ausdruck fiir den mittleren
Fehler der LattenhGhe. Der mittlere Fehler in der
Lattenhthe /\ L setzt sich aus zwel Teilen zusammen:
aus dem wmittleren Fehler in der Lattenhdhe wegen fehler-
hafter Einstellung der Nivellierlibelle /\ ! und aus dem
absoluten Schitzungsfehler in das kleinste Lattenintervall,
so dass man hat:
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worin bei Einfithrung der Zielweite D erhalten wird:
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Der Fehler in der Lattenhohe auf die Einheit der Distanz
folgt mit:
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